

福耀科技大学开招，山东考生有戏吗

学校招生处：今年预计招生不超百人，请关注学校官网及时掌握官方信息

记者 徐玉芹 报道

今年首招本科生 实行本硕博贯通培养

3月11日，福建省人民政府办公厅发布消息称，经教育部批准，福建福耀科技大学正式成立。学校由福耀集团董事局主席曹德旺发起，河仁慈善基金会首期捐资100亿元筹办。首任校长为担任过哈尔滨工业大学、西安交通大学两所“双一流”高校校长的王树国教授。

根据教育部批复，福耀科技大学的办学性质为民办普通本科院校，定位为新型研究型大学。全日制在校生规模暂定为8000人。教育部希望学校紧紧围绕国家战略和经济社会发展需要，突出理工和科技，着重开展制造业科技创新研究，培养拔尖创新人才。首批设置计算机科学与技术、智能制造工程、车辆工程、材料科学与工程等4个普通本科专业。2025年正式招收本科生。

王树国在接受央视新闻采访时表示，福耀科技大学实行本硕博贯通的培养模式，打通了本科、硕士和博士之间的壁垒，学生可选择本硕博八年连读。“本硕博贯通后，能够打通很多不必要的环节，减少很多不必要的浪费。”

首次招生不超100人 可自由选专业

福耀科技大学官方信息显

福耀科技大学自筹备创立以来，便成为社会关注的焦点。3月11日，福建省人民政府办公厅发布消息称，经教育部批准，福耀科技大学正式获批设立。今年将首次招收本科生，招生人数不超过100人，实行本硕博贯通培养模式。

那么，福耀科技大学今年首次招收的100名本科生，山东考生是否有机会？作为一所刚刚获批的新大学，如何实现本硕博贯通培养？3月20日上午，记者致电福耀科技大学进行了采访。



福耀科技大学外景。 图源福耀科技大学官网

示，学校坚持“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”，秉持“前沿驱动、问题导向、需求牵引、产学研协同、人才培养为本”五大原则，致力于培养具有多学科背景、创新能力和国际视野，德智体美劳全面发展的高端复合型人才。

学校目前拥有教师302人，71.2%具有海外学习或工作经历，其中15名海内外院士，56位排

名全球前2%的科学家，这也为学校推动高等教育海内外交流与合作、探索新型国际联合办学模式提供基础。

学校共设立了计算与人工智能学院、智造与未来技术学院、运载与智慧交通学院、新材料与新能源学院、生命与健康科学学院、数字经济与管理学院、文理学院和马克思主义学院等8个学院。

20日，福耀科技大学本科生

招生处有关人士在接受记者采访时表示，2025年福耀科技大学首次招生预计不超过100人。至于招生简章和分省计划，则需要主管部门审核批准后才能向社会公布。因此，福耀科技大学今年是否在山东招生，能招多少人，目前尚需等待。请考生和家长关注学校官网，以便及时掌握官方信息。

据介绍，福耀科技大学今年的招生方式是通过全国高考进行

统招。按照理工大类招生，学生选考科目中必须有物理和化学方可报考。入校后自由选择专业。

工作人员还透露，福耀科技大学的学费和住宿费标准已经确定。“学费是按照福建省公办工科类高校的统一收费标准，5460元/人/学年。本科生住宿是两人间，1200元/人/学年。”

没有硕士、博士点 本硕博贯通咋实现

王树国校长在接受采访时曾表示，福耀科技大学将对本科生实行本硕博贯通的培养模式，打通本科、硕士和博士之间的壁垒，学生可选择本硕博八年连读。对此，不少人感到好奇。作为一所刚刚成立的新大学，福耀科技大学并没有硕士点和博士点，学校如何实现本硕博贯通培养？

工作人员表示，福耀科技大学的本硕博贯通培养将通过与国（境）外大学合作、采取联合培养的方式实现。“比如，大学本科是4年，福耀科技大学的本科生前3年在本校学习，第4年在境外大学学习。符合相关要求后，同时获得福耀科技大学和国外著名大学的学士学位，并可随后进入更高学段学习。”他说，目前学校已与国外多所著名大学联系，待最终确定后，将向社会统一公布。

他还提醒广大考生，如果想了解福耀科技大学的信息，可以随时致电学校公开电话进行咨询。“一切信息请以官方消息为准。”

京东为超万名签约骑手落实社保 专家呼吁尽快规范新就业形态劳动者用工标准

张洁清 韩欣然 报道

“将外卖骑手纳入企业职工保险体系，不仅符合劳动法的立法精神，也契合了社会保险去碎片化的趋势。”针对京东集团与骑手签订正式劳动合同这一事件，省青创团队带头人、山东师范大学硕士生导师牛千博士在接受采访时表示。

新就业形态劳动者 权益保障迈出关键一步

3月20日，京东外卖宣布已与超10000名全职骑手签署劳动合同，并逐步落实“五险一金”缴纳，所有缴纳成本由京东承担，确保骑手收入不受影响，此项举措包含现有骑手和新加入的骑手。作为首个为骑手缴纳“五险一金”的平台，京东自3月1日起在全国推进此项工作，每日超500名骑手签约，未来将扩大小全职骑手规模。

此举不仅推动企业用工模式变革，也引发其他外卖平台跟进，标志着新就业形态劳动者权益保障迈出关键一步。

近年来，随着平台经济的快速发展，外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者数量快速增长。据统计，全国外卖骑手已超过

1000万人。然而，因员工流动性大、计件式薪酬、“众包模式”的广泛存在，骑手群体普遍面临社保缺失、职业发展受限等困境，逐渐成为平台经济高速发展面临的新问题。近年来，虽然社会各方多次呼吁相关平台企业尽快解决这些问题，但进展十分有限。

在今年全国两会之际，全国人大代表、上海市高级人民法院院长贾宇提出关于修订《劳动合同法》的立法议案，呼吁修订《劳动合同法》以加强灵活就业人员合法权益保障。他在接受媒体采访时表达：大量灵活就业人员面临劳动合同签订率低、社会保险参保率低、劳动关系认定困难等问题，由于法律法规对灵活就业人员的保障措施较为分散，亟需通过专门立法，统一规范相关权利义务，保障灵活就业人员享有基本权益。

值得期待的是，今年的全国两会《政府工作报告》中也明确提出“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，推进扩大职业伤害保障试点”，进一步推动有关部门健全制度机制，优化公共服务，多元化解矛盾纠纷，促进灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

“通过发挥社会化职工保险这一政策工具的再次分配调节作

用，利用好社会职工保险统筹账户转移风险的优势，从而实现多种就业形态广泛参与社会职工保险基金的筹集、支出和分配。这不仅提高了社会对新行业、新经济形态的信心，也迎合了共同富裕、全民共享共建社会发展成果的时代要求。”牛千博士补充道。

全面保障“骑手们”劳 动权益仍面临诸多挑战

山东社会科学院人口与社会发展研究院副研究员纪春艳表示：“骑手劳动条件的完善提升了自身收入与保障，将显著改善骑手子女的教育和成长环境，为社会流动提供坚实基础，从长远来看有助于实现代际公平。同时，这些举措将促进骑手在教育和健康方面的投资，或扩大日常消费，释放其消费潜力，从而助力经济内循环。此外，正式劳动关系的确定将增强骑手的职业认同感，减少‘临时工’标签带来的社会排斥，提升骑手的社会归属感，促进社会认同和社会稳定。”

不过，未来在全面实施保障新就业形态劳动者权益的过程中，仍将面临诸多挑战。专家们认为，一方面，某些制度因素可能影

响骑手缴纳社保的积极性。数据显示，80%的骑手来自县域乡村地区，其中超九成为18—44岁的新生代农民工，他们主要在大中型城市务工。然而，现行城镇职工社保制度仅允许个人缴纳部分跨省转移，单位缴纳部分无法“钱随人走”，导致部分骑手因担心未来“返乡”计划而利益受损，影响其参保积极性。另一方面，一些平台的算法规则过于强调效率和时效，导致骑手工作强度大、收入不稳定，频繁出现外卖骑手交通违规和事故，叠加抽佣较多，直接影响到劳动者的权益。

面对这些挑战，不仅需要顶层设计的推动，更需要社会各界的共同努力，形成多方协作的良性机制，共同推动新就业形态劳动者权益保障的全面落地。山东大学哲学与社会发展学院高鉴国教授表示：“京东的举措不仅推动

公示

根据《新闻记者证管理办法》有关规定，我单位已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期

了员工权益保障，也为国家社会保障制度的提升和改革提供了重要启示。未来，如何加强国家、社会、企业和个人在社会保障福利组合中的合理作用，将是全社会需要进一步关注和推动的改革方向。”

专家们呼吁，应尽快规范新就业形态劳动者用工标准，让更多互联网平台为骑手们提供全面的权益保障。对此，纪春艳表示，“要进一步明确新就业形态劳动关系认定标准，推动劳动关系规范化，避免骑手因‘灵活就业’身份被剥夺基本劳动保障。企业应更注重保障员工权益，提升品牌形象和市场竞争力，加强社会责任落实。劳动者自身要增强维权意识，遇到问题积极寻求法律途径或社会力量解决。社会各界应给予新就业形态劳动者更多的理解、支持和尊重，共同营造一个和谐友好的社会氛围。”

2025年3月21日—27日。举报电话为0531—85193303、0531—51775927。

拟领取新闻记者证人员名单：赵丽萍、孟猛

齐鲁晚报

2025年3月21日